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A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Ipartestületek hitelszövet­
kezete.

A beszterczebányai kereskedelmi és 
iparkamara legutóbbi jelentésében az 
ipartestületekről szólva egy oly körül­
ményre hívja fel figyelmünket, mely 
megérdemli, hogy egy pillanatra meg­
álljunk és gondolkodjunk felette. Ugya­
nis a kamara területén működő 12 ál­
talános ipartestület egy némelyike javas­
latot készit elő egy hitelszövetkezet lé­
tesítése ügyében.

Barsvármegyében, daczára, hogy az 
iparosok zöme itt konczentrálódik, még 
nincs egyetlen ipartestület sem, a mi 
vagy iparosaink értelmetlenségére vagy 
egymás iránt való féltékenykedésére 
mutat, mindazon által talán nem lesz 
felesleges, ha előttük is megismételjük 
mindazt, a mit a legilletékesebb tényező 
a kamara a hitelszövetkezetekről mond.

Kétségtelen, hogy a mai kisipar a 
gyári s főleg a külföldi konkurencziá- 
val szemben elsatnyult. Egyes iparosok 
nagyobb szállítások vállalására képte­
lenek s igy a hadsereg, testületek és 
egyesületek felszereléseiket kénytelenek 
gyáraktól, idegen vállalkozóktól, esetleg 
másod kézből beszerezni. A barsme- 
gyei kisiparos minden ereje, minden 
tőkéje, a váltó munkába s főleg a vá­
sározásokba van fektetve s a vá­
sárok töménytelen nagy száma renge­
teg sok időt rabol el az iparostól, a 
melyet dolgozva igen szépen értékesít­
hetne. A versenyt nem sokáig bírja egyik 
sem; nincs támogatása; egymásután 
hagyják el üzletüket bármily csekély 
szolgai állásért.

Az iparosok első hatósága, az ipar­
testületek szövetkezés által vélik fel­
emelni az iparosok elhanyagolt ügyét.

Az előnyök, mondja a kamarai je­
lentés. a melyek a kisiparosok szövet­
kezése által elérhetők, s melyek képe­
sekké teszik őket arra, hogy a gyárak- 

kai sikeresen versenyezhessenek, való­
ban oly nagyok, hogy azok előtt szemet 
húnyi nem lehet.

A közös termelési szövetkezetek ké­
pesekké teszik a kis iparosokat arra, 
hogy közös erővel gépeket szerezzenek 
be, és a gyárak módjára tömegesen 
és olcsón termelhessenek.

A nyersanyag beszerzési és raktár­
szövetkezetek egyrészt lehetővé teszik 
a kis iparosnak, hogy az iparkészit- 
ményeihez szükséges nyersanyagot első 
kézből olcsón és hitelbe szerezhesse be, 
viszont a raktárszövetkezet kész ipar- 
czikkeinek elárusitását eszközli, sőt ad­
dig, a mig ez megtörténik, előleget is ád.

A hitelszövetkezetek pedig, az olcsó 
hitel beszerzést teszik lehetővé.

íme annyi előny, a mely megér­
demelné, hogy ez intézményekkel az 
ipartestületek bővebben és komolyan 
foglalkozzanak, ezek által is segítenek 
önönmagukon, s ne várjanak mindent 
felülről.

Kevés hozzátenni való van ehhez. 
Tény az, hogy a szövetkezés erősebbé, 
önállóbbá teszi az iparost, a ki már 
szinte csöndes lemondással megadta 
magát, sorsának. Akármilyen nagy szál­
lításokon képes volna felvenni a versenyt 
gyárakkal, tőkével szemben, mig igy 
keresi az alkalmat, hogy annak szol­
gálatába szegődjék s puszta eszközévé 
sülyedjen.

Mindenesetre ajánljuk iparosainknak, 
hogy gondolkodjanak ezen az életre 
való eszmén. Kérjék be az ország már 
megalakult hitelszövetkezeteinek évi je­
lentéseit, tanulmányozzák azok műkö­
dését, tegyék vita tárgyává annak ered­
ményét s akkor azután gondolkodjanak 
azon, vájjon nem lehetne-e mindazt 
nálunk is megvalósítani s nem volna-e 
lehetséges oly eredményt tömörülve 
produkálni, a mi most egyes iparos­
nak lehetetlen ?

Tudvalevő, hogy revízió alá fog 

kerülni az ipartörvény; ám de akár­
minő legyen is az uj törvény, ha ma­
gukban az iparosokban nincs már élet­
kedv, est1 k satnyulás és szegénység lesz 
azok sorsa továbbra is.

o

A lévai vetőgépverseny.
Múlt vasárnap nagy embertömeg höm- 

pölygött ki Léváról a Schöller lovag lévai 
uradalmának Nixpródi pusztájára, — a hol 
a barsmegyei gazdasági egylet vetögépver- 
senyét rendezte. A tömeg egy része gazda, 
más része nem gazda volt, a mint az ilyen­
kor rendesen lenni szokott. Az utóbbiakat 
a látványosság nem elégítette ki, mert olyan 
lóversenyfélét képzeltek a melyen az első 
beérkező nyeri el az első dijat. De annál 
jobban kielégítette a verseny a gazdaközön­
séget a mely arról kívánt meggyőződni, hogy 
mily előmenetel történt a vetögépek techni­
kájában, — mert volt mit látni, mit tanul­
mányozni elég.

17 sorvetögép állott glédában eléje fo­
gott hatalmas hidegvérű lovak és felszalla- 
gozott czimeres ökrökkel. A nagy közönség 
előtt ugyanis a birálat utolsó fázisa játszó­
dott le, a midőn a vetőgépek a gondosan 
előkészített táblán két-két csapást vetettek, 
90 liter kataszteri holdanként! vetőmag meny- 
nyiséggel, a végett, hogy a bíráló bizottság­
nak 3 hét múlva alkalma legyen megfigyelni 
azt, hí gy egyes gépek a magelosztást és 
magtakarast mily tökéleteséggel végezték.

A birálat ugyanis már az előző nap 
délutánján vette kezdetét, és a jury, mely 
a barsmegyei gazdasági egylet legkitűnőbb 
gyakorlati gazdái közül toborzódott össze, 
példás buzgalommal minuciózus lelkiismereB- 
séggel végezte nehéz munkáját. Azt mond­
juk, hogy nehez munkát végzett, de tény­
leg úgyis van, mert gazdái szakszempontból 
alig van nehezebb feladat, mint egy vetögép- 
verseny teljes inscenirozása és bírálatának 
véghez vitele.

Mielőtt épen ezen iészletek ösmerteté- 

sére térnénk át, nem lesz talán fölösleges 
hogyha elmondunk egyetmást a verseny gene- 
siséről.

A barsmegyei gazdasági egylet programm- 
pontjaiuak egyik legfőbbje az, hogy a kö­
zönséget tájékoztassa a mezőgazdaság tech­
nikai vívmányai felöl. Rendez tehát oly gé­
pekkel, amelyek haladást és uj eszméket 
képviselnek, idönkint versenyeket. Az elmúlt 
julius hóban aratóképekkel szándékozott 
versenyt rendezni, — de az elmaradt azon 
oknál fogva mivel az alföldi munkás soczia- 
lizmus miatt a gépgyárosok összes aratógép­
készletét a gazdák elkapkodták s igy a gyá­
rosoknak nem volt mivel versenyezni.

Hogy ezen vívmánya okozta a verseny 
elmaradását, kárpótolja az egylet a gazdá­
kat, elhatározta, hogy egy nem kevésbbé 
érdeklődésre számot tartható versenyt fog 
a vetögépekkel rendezni.

Hozzá is látott feladatának megvalósí­
tásához és először bizalmasan tudakozódott 
a gyárosok körében a részvétel iránt. Meg­
döbbenéssel kellett azonban értesülnie arról, 
hogy egy titkos kéz valósággal korteskedik 
a gyáiosok között, hogy a lévai versenyre 
el ne jöjjenek. Egyelőre nem nevezzük meg 
a titkos kezet, de alkalomadtán ezt is meg 
fogjuk tenni.

Az ellenkorteskedés némileg használt. 
Khüne Ede a mostani gyáros a kiről a gazda­
közönségnek oly jó véleménye volt és a 
kinek oly sok gépe van Barsmegyében hasz­
nálatban a részvételt megtagadta. Más gyá­
rosok princzipiumból nem vettek részt, mert 
féltek egyes ezégek favorizálásától a mi fáj­
dalom nem szokatlan dolog, még a legelő­
kelőbb versenyeken sem. Erre különben még 
a legelőkelőbb versenyeken sem. Erre kü­
lönben még visszatérünk.

Tehát nehányan elmaradtak, — de a 
józanabb felfogású gyárosaink körében mégis 
felülkerekedett mert 7-én (6 gyáros és egy 
gazda feltaláló) 17 géppel jelentkezett.

A szám már maga is elegendő, — de 
a qualitás a melyet képviseltek teljesen 
kielégíthette a legkövetelőbb gazdákat is.

T Á B C Z A.

Én nem vagyok ábrándozó ...
En nem vagyok ábrándozó,
Tested anyagja hús s a vér,
A sok beszéd, a puszta szó 
Sovány fizetés, s mit sem ér 
Nem árt ajkadnak — hidd — a csók, 
Az ölelés se fojt agyon ;
Olyan hidegek e kacsók. 
Kezemtől hát ne vond nagyon.

Az élet — lásd — nagyon kemény,
Az udvarlásra nincs idő,
A mig a sorssal küzdők én.
A tél megettünk futva jő
Kevés a rózsa, a tövis 
Gyakrabban vérzi ujjadat, 
Használd legkisebb perczed is, 
Mit a sors még számodra ad.

Erősen kell ma küzdeni, 
Boldog, ki mostan élni tud,
De tudva — mégis Isteni, — 
Hogy erre visz hozzád az ut, 
Hogy kettőnké e kar, e kéz, 
Mely szerzi most a kenyeret, 
A mely azért harczolni kész, 
Bajjal, viharral, kit szeret.

Én nem vagyok ábrándozó, 
És jól tudom, nem vagy te sem, 
Bár ajkunkon kevés a szó, 
De szeretünk hűségesen.
Megosztjuk mind, mivel bírunk,

És csókolunk, mert jó nekünk, 
Hogyha bú ér, együtt sírunk, 
Ha öröm, együtt nevetünk.

És a szivünk tiszta marad,
Eszünk higgadt s erős karunk, 
Tudjuk, ki vet, csak az arat, 
Lehetetlent nem akarunk.
Kendben van szivünk és agyunk, 
S igy egymáshoz valók vagyunk, 
Jó férj leszek majd és te meg 
Ezerszer jobb, hűbb feleség.

X. Y.

Forradalom.
Jó ebéd utáni hangulatban nyújtózkodik 

az ebédlő díványán a nagyságos ur. Az igaz, 
kissé kemény ez fekhelynek, jobb volna a 
félhomályu hálószoba puha, párnás pamlag- 
ján heverészni, de hát nem akar járkálással, 
ajtónyitással neszt csinálni, nehogy felébred­
jen a beteg szunnyadozó kis baba és a ki­
merült mama.

Az álmositó mély csendben még a légy 
zümmögése is liallik. A szobaleány a leg­
nagyobb iparkodása mellett is, ügyetlenül 
rakosgatja az átlátszó, vékony poharakat a 
kredencbe és bizony nem ö az oka, ha egy 
darab a törékeny portékából csörömpölve 
esik le a fényesre kefélt padlóra, s szét gu­
rul a szoba négy sarkának irányába.

Ijedten rezzent fel az aligazgató ur.
Már hogyne lenne dühös, mikor ö még 

az orrát fújni is az előszobába megy, s egy 
ilyen szeleverdi kóczos leánynak egy csepp 

belátása sincs. S ami ennél még bosszantóbb, 
még csak ki sem szidhatja, mert a pianót 
csak a zenénél ismeri. — így csak egy mér­
ges tekintetet vetve reá, iábujjhegyen tart 
a hálószobának.

Itt is mélységes csend köröskörül. A 
szendergő baba lassú pihegése megnyugvás­
sal töiti el, s a besötétitett szobában óva­
tosan botorkálva megy előbbre.

— Annuska hol vagy ? — suttogta alig 
halhatóan, feleségét néven szólitva.

Semmi felelet.
— Alszol édes? — Suttogta tovább.
De megbotlott egy útban álló székbe s 

a zajra a kis baba előbb csendesen, majd 
kiabálva sirni kezdett.

— Annus! Anuus 1 szólt most már han­
gosan, hissé összehúzott szemöldökkel Dan- 
kóvszky László és idegesen húzta félre a 
függönyt.

Körülnézett, de Annus sehol!
A kis gyermek Bírására ijedten rontott 

be a dada.
— Hol az asszony ? — förmedt reá 

Dankovszky.
— A nagyságos asszony ? — hebegett 

a dada — nem tudom, talán a másik szo­
bában van.

— Hát micsoda dolog az, hogy a gye­
reket magára hagyják ! ?

— A nagyságos asszony engem rendelt 
melléje, s csak kissé elálmosodtam, — véde­
kezett a dada, — kiemelve a bölcsőből a 
kis babát és csititgatva őt.

A férj tovább ment.
Annuska I — kiáltott hivólag végigjárva 

a szobákon.

A kóczos szobaleány bedugta fejét az 
ajtón.

— A nagyságos asszony elment — szólt 
bátortalanul.

— Hová?
— Nem tudom.
— Mikor jön ?
— Azt sem tudom kérem.
— Egyedül ment?
— Nem tudom kérem, kocsin ment el, 

s azt mondta vigyázzunk a babára.
— Jól van menjen.
S mikor az ajtó bezárult Dankovszky 

majd kővé válva a bámulattól állt meg a 
szoba közepén.

Hát micsoda dolog ez, hogy történhetett!? 
Hisz egy órával ezelőtt, mikor együtt ebé­
deltek egy szót sem szólt arról Annus, hogy 
elmegy. Es oly kedves, oly édes volt, meg- 
ránczigálta az ura bajuszát a hajában babrált 
oda bujt a kabátja alá s úgy kiáltotta ka- 
czagva: hol van az Annus? keresse meg! 
Oh! az édes aranyos, ha itt volna most; 
de hová mehetett! Hisz oly kimerült volt, 
hiába takargatta, vidám kaczaja alól mégis 
kilátszott az egész éjjeli virrasztás. Mert a 
babának a fogacskái jönnek, egész éjjel sirt 
fájdalmában, és oly gondos, figyelmes volt 
a kis mamája.

Es most elment, nem is szólt senkinek, 
tudja Isteu mikor jön haza.

Pedig mindjárt este lesz, itt lesz a sok 
vendég, hogy megünnepeljük az Annus név­
napját és a sok apró, cseprö dolog, készü­
lődés még az ö nyakán marad, öt fogják 
zaklatni a cselédek, No, ez még sem szép 
tőle!



A részvétel tehát biztosítva lévén a 
gazdasági egyesület a lévai uradalomhoz 
fordult. Ilyen versenyeket egyletek csakis 
nagylelkű maeczenások támogatásával vihet­
nek végbe és az egylet szerencsés volt e 
támogatást megnyerni. Lovag Schöller Gusz­
táv ur és Leidenfrost Tódor felügyelő ur 
nagylelkűen teljesítették az egylet kérését 
és oly kiadó támogatásban részesítették, hogy 
az egyletre nézve a verseny megtartása 
gyerekjátékká változott.

Ezek után a rendezés kezdetét vehette.
A gazdasági egylet, Leidenfrost Tódor 

elnöklete alatt, Féja Kálmán, Kherndl János, 
Levatieh László, Ordódy Lajos és Rud- 
nyánszky Tituszt küldötte ki a rendező bi­
zottságba.

A bíráló bizottságot pedig a kiváló gya­
korlati gazdákból állította össze, hogy ekként 
garancziát nyújtson arra nézve, hogy a bí­
rálat csak a valóbani érdemért fogja ki­
tüntetni.

A Jury tehát ekként lett összeállítva:
1. A nagyüzem igényeinek megfelelő gépek 
bírálatára : Leidenfrost Tódor, Kherndl János, 
Moravek János, Taubinger Ágost, Franki 
Ede és Féja Kálmán.

2. A kisbirtokos igényeinek megfelelő 
gépek csoportjában : Jeszenszky Pál,Levatieh 
László, Zongor János, Veress Gyula.

3. A hullámos területek bevetésére szol­
gáló gépek csoportjában : Leidenfrost László, 
Ordódy Lajos, Hetzer Adolf és PÓ3a Béla.

4. A magvak és műtrágyák kombinált 
vetésére alkalmas gépek csoportjában : Lei­
denfrost Károly, ifj. Lakner László, Rud- 
nyánszky Titusz, Szandtner Sándor.

A biráló bizottság szombaton délután 
kezdette meg működését és folytatta másnap 
délutánig.

Az erömérési próbák megtételére az 
elnökség Thallmayer Győző magyar-óvári 
tanárt kérte föl, ki annak elismert buzgalma 
és pedantériájával fényesen tett eleget. A 
tanár ur nagy élvezettel tapasztalhatta, hogy 
a lévai volt tanítványainak egész tömege 
veszi őt körül és halmozza el szeretető és 
ragaszkodásának nyilvánításával.

Sorban vetettek erőméröi próba alá: 
Friedlander és Társa budapesti, Melichár 
csehországi, Verő Sándor nyitrai, Sack Ru­
dolf képviselve Propper Samu által, Weiser
I. nagy-kanizsai, Nicholson budapesti gyáro­
sok vetögépei, Moravek János hírneves zse- 
lizi intéző és Melichár gyáros kombinált gépei.

A bírálat kiterjedt a következő részle­
tekre : 1. Az igényelt vonóerő. 2. Szilárd

A baba sírása áthallatszott, s ö mér­
gesen járkálni kezdett. Hisz ez mégis bor­
zasztó ! ki tudja hol járkál ez az asszony 1 Ta­
lán megint valami czifra rongyokat ment 
vásárolni, amivel úgyis tele vannak tömve 
a szekrények.

Ilyenek ezek az asszonyok !
Itt sir a gyerek, a dada alszik, kint a 

szakácsnő zörög, a szobaleány edényeket 
tör, a férj meg keseregjen mikor jön már 
haza a ház őrzőangyala !

Csak asszonynyal ne kezdjen semmit az 
ember, egyformák azok mind 1

Oly erősen csapott az íróasztalra, hogy 
egynéhány irat nem maradt meg rendes szép 
mozdulatlanságában, hanem szétszóródott az 
asztalon.

Finom, gyenge violette illat terjedt szét 
ezáltal s Dankóvszky mohón nyúlt egy meg­
kezdett levél után. Csak pár szó volt rajta, 
az is el volt törülve kissé, de azért tisztán 
volt olvasható :

Kedves Árpád I
Most már te is tudod, mi az a véghe- 

tetlen boldogság, amit . . .
Az erős férfi elsápadt s a levél kiesett 

kezéből.
Kinek Írhatta ezt a felesége, és mi őzéi­

ből ? ! Ha legalább több volna ráirva a pa­
pirosra, de igy nem lehet rajt eligazodni. 
Árpád-Árpád ! Sehogysem jutott eszébe egy 
ily nevű ismerőse, bármint gondolkodott.

Oh 1 ki lehet az a nyomorult gazember 
— sziszegte — és mit akar a feleségemmel, 
azzal a jó tiszta asszonynyal! ?

De mit is mondok 1 Hisz ö is oly csalfa, 
kigyó, még itthon tetette a szeretetet és 
kedvességet, akkor is másra gondolt. És szív­
telen, kegyetlen, itt hagyja beteg gyermekét 
sirni, mig ő tudja Isten hol mászkál, nem 
törődve az anyai és hitvesi kötelmekkel 1

E perezben robogva tárult fel az ajtó 
s az Annus mosolygó feje kendikált be 
rajta,

szerkezet. 3. A magmennyiség szabályozása. 
4. Különféle nagyságú magvak vethetése.5. 
Kiemelő szerkezet. 6. Vetösaruk. 7. Vető­
emeltyűk. 8. Kormányzás. 9. Kiürítés. 10. 
A munka minősége. 11. A magszórás egyen­
letessége (kikelés után vizsgálva.)

A hegyi vetögépeknél a magszórás egyen­
letessége sikon és hajlásokon jött még 12 ik 
pontnak.

A kombizált mülrágyaszóró és sorvetö 
gépeknél pedig : a mütrágyaszórás szabályoz- 
hatása és ugyanannak egyenletessége jött 
még hozzá.

A birálati pontozatok ilyeténi megálla­
pítása Thallmayer tanár ur hozzájárulásával 
történt, a ki épen legközelebb egy remek 
munkát irt meg a vetögépekröl. Erre a mun­
kára alkalmilag reá jövünk. Ez által csak 
azt említjük meg, hogy a kivitelben a pon­
tozatok kitünően beváltak, annyival is inkább 
mert egyes juryknek módjukban állott a 
csoportjukban fontosabb pontozatokat kisebb 
vagy nagyobb coeficzienssel jobban kidom­
borítani.

A jury munkálatai ma még nem publi­
káltatok, mert a kikelés még utólagos meg­
figyelés alá jön. Annyit azonban már most 
is közölhetünk, hogy a juryt meglepte a be­
mutatott gépek szerkezetében mutatkozó 
nagy haladás, úgy hogy valamennyi első 
d.jnak a 4 arany éremnek, valamint az ezüst 
érmek kiadását is elhatározta, — természe­
tesen kikelések megfigyelése után.

A versenynek tehát fényes volt az er­
kölcsi sikere is és elmaradhatlan, hogy a 
barsmegyei gazdasági egylet kiadandó szak­
jelentésében az ügy részleteire kiterjedöleg 
számoljon be, a közönségnek az észlelt ha­
ladásnál.

A versenyen bars- és hontmegyei gaz­
dák nagy számmal jelentek meg. Jelenvolt 
az országos gazdasági egyesület által ki- 
küldve Jeszenszky Pál titkár és a szomszéd 
Nyitravármegye kitűnő titkára Meskó Pál. 
A földmivelési miniszter bejelentő kiküldöt­
tét, de táviratilag nagy elfoglaltságát hozva 
föl kimentette.

Ez nem jól hatott 1 Dreyschok Sándor 
ezukorgyári igazgató és Simonyi alispán tá­
viratilag mentették ki magukat.

Mind e táviratok a versenyt követő 
nagy banketten, mely az Oroszlán fogadóban 
lett, megtartva lettek bejelentve.

A banketten Leidenfrost Tódor, meleg 
szavakban köszönte meg a gépgyárosok rész­
vételét és Thallmayer tanár fáradhatlan közre­
működését, viszont meleg ovácziókban ré-

— Nini Laczi te itt vagy?
— Hol voltál ? — kérdezte tőle durva 

hangon a férj, s néhány lépéssel előbbre 
ment.

— De Laczi kérlek mi bajod ? milyen 
hangon beszélsz ?

Hol voltál ? — ismételte mérgesen, s 
az asszony összerezzent.

— De hát felelj már 1
— És miért haragszol kérlek ?
— Nem akarsz felelni ? no jó __ szólt

indulatosan Dankóvszkj , s a másik szobába 
menve, becsapta az ajtót.

Annuska bámulva nézett utána.
De hát mi történt az alatt a félóra alatt 

mig ö oda volt! Hisz félórával előbb mikor 
elment, Laczi jóízűen szundikált a díványon ! 
Benézett, s mivel látta, hogy alszik az ura, 
nem akarta felverni, s szó nélkül távozott, 
előre tudva mindjárt utthon lessz.

Oh mily szeszélyesek ezek a férfiak 1 s 
azután csak az asszony szenvedjen miattuk.

Hát érdemes volt férjhez menni! Inkább 
örökre leány maradt volna 1 Biztosan valami 
ostobaság felizgatta, s most az ártatlan szen­
vedjen, ki nem is tud semmiről.

Ilyenek a férfiak ! Mind-mind egyforma ! 
— kiáltotta elkeseredve.

Az ura a másik szobában motoszkált, s 
most nem tudta utána menjen-e, vagy várja 
be mig ö jön.

Azután mégis meggondolta magát és 
elébe állt a férje urának.

— Laczi! én nem értelek ! — szólt 
duzzogva.

Dankovszky farkas szemet nézett vele.
Sápadt volt, ajkai reszkettek s villogó 

szemeiből inkább fájdalom, mint harag szik­
rázott.

Azután lassan szótagolva kérdezte : Ki­
nek írtad ezt ? mutatta a levelet.

Annus tágra nyílt szemekkel nézett reá. 
Rendkívül meg volt lepetve, s világosság 
kezdett derengeni agyában.

' szesült a nagylelkű maeczenás Schöller lo- 
! vág és Leidenfrost Tódor a közhasznú ügy- 
I nek hévvel lélekkel buzgó előmozdítója. Ki­
jutott az elismerésből a tevékeny jurynak, 
az egyleti elnökségnek és a rendezőknek. 
Motesiczky László, Meskó Pált gratulálta, Ba­
logh János, Levatieh Lászlónak a barsmegyei 
gazdasági egylet jeles titkárának érdemeit 
emelte ki. Mondottak felköszöntöket Moravek 

; Jánosra, a jeles feltaláló gazdára és szóval 
eleven pezsgő hangulat uralkodott mindvé­
gig, biztatóul arra nézve, hogy Barsmegye 
gazdáinak körében a közszellem nemcsak 
ébren van, de továbbra is ébren fog maradni.

Barsvármegye törvényhatósági bizott­
ságának ülese-

Barsvármegye törvényhatósági bizott­
sága folyó hó 23-án tartotta rendes évnegye- 
des közgyűlését, a főispán elnöklete alatt. 
A törvényhatósági bizottsági tagok szép szám­
mal jelentek, megtöltötték a termet, hogy 
jogaikat érvényesítsék. A közgyűlés'legér­
dekesebb tárgya az üresedésben levő árva­
széki ülnöki és jegyzői állások betöltése 
volt. Az árvaszéki ülnöki állásra Kiss Lajos 
és Nemessányi Miklós ügyvéd és Bódog 
Lajos jelöltettek. — Az érdekeltség Kiss 
Lajos és Nemessányi Miklós mellett foglalt 
állást; Zongor János a szavazás elrendelését 
kérő ivet a főispánnak átnyújtotta és kérte 
annak elrendelését; — a szavazás megtör­
ténvén, a beadott 62 szavazatból Kiss La­
josra 21 és Nemessányi Miklósra 41 szava­
zat esett. Ezután az árvaszéki jegyzői állásra 
Szabó Kálmán és Schvarcz Aurél jelöltettek, 
és Szabó Kálmán közfelkiáltással lett meg­
választva.

Az igy megüresedett vármegyei köny­
velői állásra a főispán Bodó Istvánt nyom­
ban kinevezte.

Az állandó választmányba Dillesz Sándor 
52, Csekey Vilmos 30, a központi választ­
mányba báró Révay Simon 62, Haulik Ká­
roly 44, a tisztviselői nyugdíj választmányba 
Kosztolányi Aurél 63, az egészségügyi bi­
zottságba Konkoly Gyula 52 szavazattal let­
tek megválasztva. Balázsfy József elhalt ár­
vaszéki ülnök és Bognár Lajos elhalt árva­
széki jegyző özvegyének a halotti negyed 
megszavaztatott, Okolicsányi Árpád elhalt 
árvaszéki ülnök rokonai részére a halotti 
negyed a temetési költségre oly feltétellel 
lett megszavazva, hogy az csak azon esetre 
lesz folyósítva, ha nevezett volt ülnök va­
gyontalanul halt volna el, azért a hagyatéki 
eljárás eredménye lesz bevárandó.

A múlt negyedévi közgyűlésben, Zongor 
János által beadott azon indítványra, hogy 
a megyei dijnokok a nyugdíj intézménybe 
felvétessenek, elfogadtatott az állandó vá­
lasztmány azon határozati javaslata, hogy 
ezen indítvány a nyugdíj választmánynak 
kiadassák.

— Hát Árpádnak 1 hisz rajta áll !
— De micsoda Árpádnak 1 akarom tudni, 

és igazat felelj 1 — Jaj lessz ! rettegj, ha 
nem igazat szólsz.

Annuska borzasztóan felkaczagott.
Dankóvszky durván érintő meg karját, 

de az asszony hízelegve fogta át nyakát 
másik karjával s kedvesen szólt:

— Hát a fivérem nem Árpád 1 ? Te te 
nagy csacsi! S hát már elfeledted, hogy 
felkért keresztmamának, s én gratuláltam 
neki. Oh ! te . . .

— Hát most hol voltál ? — kérdé el- 
hülve, Annuska karját elbocaájtva Laczi.

Mikor hazulról mentem, pompásan 
aludtál, igy nem akartalak háborgatni. Hát 
a mamánál voltam. Szegény kis babánk any- 
nyit szenved a fogócskája miatt, a mama 
tanácsát mentem kikérni; ö csak jobban 
tudja az elbánást, kilencz gyereket nevelt. 
Es te borzasztó rossz, kiállhatatlan ember 
vagy !

— De édes jó Annuskám, mikor úgy 
szeretlek és a fivér, a fivér, az soha sem 
jut az ember eszébe.

— Menj, aki úgy tud kételkedni, 
mint te I

— Edes angyalkám 1 bocsáss meg. Mi 
férfiak oly tehetetlenek és ügyetlenek va­
gyunk és oly nagyon tudunk szeretni.__
Haragszol még édes ?

hisz nincs is időm haragudni. 
Mindjárt este lesz, és még annyi a dolgom 1 
Oh 1 hisz olyanok is vagytok ti férfiak __
szólt aztán gyöngéden, elmerülve a férje 
szemeiben.

Milyenek Annuska — nevetett Dan­
kóvszky.

Hát csak olyanok mint mi.
Egyformák vagyunk mindannyian.

S- TózEilca,.

Tárgyaltatott a szolgaszemélyzet kérelme 
drágasági pótlék iránt. Az állandó választ­
mány javaslatához képest 3° 0 lett megsza­
vazva, mely összeg 6 havi egy forrni rész­
letekben lesz kifizetendő.

A verebélyi és lévai járási szolgabirói 
hivatalok elhelyezése iránti alispáni előter­
jesztés folytán elhatározta a közgyűlés, hogy 
a lévai szolgabirói hivatal helyiségére nézve 
a szerződés 1 évre a régi feltételek mellett 
meghoszabbittassék. A verebélyi szolgabirói 
hivatal helyiségére nézve az alispán felhiva 
iett arra, hogy tegye_ tanulmányozása tár­
gyává, hogy nem lehetne-e a régi házat el­
adni és helyette uj épületet emelni, mely a 
szolgabirói hivatalnak megfelelne.

A vármegyei betegápolási pótadó 3°/0, 
a katonabeszállásolási pótadó Vlo, a tiszt­
viselői nyugdíj pótadó ’/a’/o, a városokban 
*/io°ío lett 1898. évre megszavazva.

A lévai nöegylet részére a jótékonysági 
alapból 100 frtot szavaztak meg.

Az újbányái polgármesterré megválasz­
tott Kotiers és jegyzővé megválasztott 
Truszka megválasztása ellen beadott feleb- 
bezés elutasitatott.

Még nehány kevésbbé érdekes tárgy 
elintézése után a közgyűlés délután fél 2 
órakor véget ért. — r. t.

Budapest, 1897. évi szeptember hó 24.
— A német császár látogatása. — A király itthon._

Uj vendégek. —

Nevezetes eseménynek volt tanúja a hé­
ten a magyar főváros. II. Vilmos, Német­
ország hatalmas császára Buda várában lá­
togatta meg a magyar királyt.

A főváros közgyűlése már hetekkel 
ezelőtt a legnagyobb lelkesedéssel fogadta 
azon hirt, hogy a német császár a fővárosba 
jő. Nyomban tetemes összeget szavazott meg 
a fogadás költségeinek fedezésére s a bevo­
nulási ut feldiszitésére. S most az ünnepé­
lyek lezajlása után büszkén tekint vissza a 
főváros a német császár fogadtatására, mert 
oly fényes, oly valami nagyszerű volt, hogy 
ilyen fogadtatásban még uralkodók közül is 
csak kevesen részesültek.

Már az előző héten megkezdették a 
középületek csinosítását, a diadalkapuk fel­
állítását és diszitését. Zászló-zászló mellett 
az utak egész vonalain, a merre a bevonu­
lás megtörtént.A fővárosi helyőrség katonái a 
páiyaháztól egész a királyi várpalotáig tarka 
egyenruháikkal igazi festői látványt képez­
tek. Az utak mentén voltak felállítva a hi- 

| vatalok személyzete, egyesületek s testüle- 
| tek, az iskolák növendékei, kik hétfőn reg­

gel már hét óra után elfoglalták helveiket.
A király őfelsége még az előtte való 

nap jött Budapestre, hogy itt, mint házi­
gazda fogadhassa felséges vendégét, kit va­
lóban fejedelmi pontossággal érkezett. Lel­
kes éljenzés fogadta Vilmos császárnak a 
keleti pályaudvarba berobogó vonatját. A 
két uralkodó szívélyesen megölelte s meg­
csókolta egymást. Majd bemutatták a fogad­
tatásra megjelent katonai s polgári méltó­
ságokat.

Ezután pedig a két felség a várakozó 
udvari fogatra ült, s a kísérettel a várba 
hajtatott. A budai hegyen megszólaltak az 
ágyuk, a katonai zenekarok rázendítették 
a porosz néphimnuszt. A kivonult közönség 
lelkes éljeuzéssel kisérte Vilmos császárt 
útjában, ki leereszkedő nyájassággal fogadta 
a szívélyes ovácziókat.

Itt léte alatt számtalanszor kifejezést 
adott a német császár elragadtatásának. Lá­
togatást tett a parkklubban, a vásárcsarnok­
ban, a nemzeti muziumban. Este díszelőa­
dás volt tiszteletére az opera házban, me­
lyen a felségek az itt időző udvarral együtt 
megjelentek.Másnap este volt a főváros kivilá­
gítása, mely impozáns látványt nyújtott.

Budán a királyi várpalotában udvari 
estély, majd másnap fényes udvari ebéd 
volt a német császár tiszteletére. Az ebéden 
királyunk örömtelt szavakkal üdvözölte fel­
séges vendégét, mire vilmos csá-zár válmos 
válaszolt, válaszában kifejté a magyar nép 
hazaszeretetét, lovagiasságát, királya iránti 
tűrhetetlen hűségét s magyarul élteti a ki­
rályt. A főváros lakosságát rendkívül örömre 
hangolta a császár beszéde s midőn este elu­
tazott egy lelkes főváros hálatelt szívvel 
mondott neki Istenhozzádot.
... K*rályunk fényes udvarával még itthon 
időzik. Tegnapelőtt a fehérkereszt egyesü­
let palotájának zárókövet tette le, ma az uj 
tüzérség laktanyát avatta fel,

E hó huszonyolezadikán pedig ismét 
magas vendéget vár. E napon fog Károly, 
Románia királya a magyar fővárosba kirá­
lyunk látogatására érkezni, a kit a főváros 
szintén kitüntető, a magas vendéghez illő 
méltósággal fog fogadni.

____ ___ Fővárosi levelező.

Különfélék
? Hímen. Nagy András liptó-ujvári 

kir. aljárásbiró, a lévai kir. járásbiróság volt 
aljegyzője f. hó 21 én esküdött örök hűséget 
Skita Miczi kisasszonynak, Skita Sándor 
ny. primási uradalmi intéző bájos leányának.

Hévmagyarositás. Mindannyiszor 
ölömmel veszszük a hirt, midőn egy név*



magyarosítás aposztrófjával megnyilat- • 
kozni látjuk a hazánkban széleskörben ter­
jedő s kulturális viszonyainkkal mondhatni 
karöltve haladó magyarosodás ügyét.__Újab­
ban ez a nemes eszme szép megvalósításra 
talált az ország minden részében elszórt magy. 
kir. posta és távirdaigazgatóság közegei kö­
zött. Néni hagyhatjuk azonban különösebb 
említés nélkül, midőn e tekintetben egy föl­
diekről, a háti derék postamesterről, S k a 1 a 
Józsefről van szó, ki nevét Sziklaira 
niagyarosittatta. Skala 30 évvel ezelőtt te­
lepedett le hazunkban, 15esztendővel ezelőtt 
szerzett honosságot s bár eredetileg idegen 
anyanyelvű s külföldi volt, mint volt háti 
biró, majd hontmegyei bizottsági tag, jelen­
leg pedig postamester s igaz jó hazafi, már 
eddig is sokat tett a magyarosodás érdeké­
ben. Midőn pedig most már, mint magyar 
honpolgár, jó hangzású magyar névvel is 
bir, reméljük ezentúl hatásköréhez s erejé­
hez képest, még sokkal többet fog tenni 
hazafias érzelmeiből folyólag, a magyaroso­
dás érdekében.

— Uj anyakönyvvezető. A belügy­
miniszter a barsmegyei ebedeczi anyakönyvi 
kerületbe Reichel János segédjegyzöt 
anyakönyvvezetővé nevezte ki s öt a házas­
ságkötéseknél leendő közreműködéssel is ' 
megbízta.

— Betörés. Furfangos tolvaj mászott 
be tegnap, f. hó 25-én virradóra az izraelita ■ 
templomba. Ugyanis az egyik ablakon az 
üvegtáblát betörte s azután belenyúlt s ki­
nyitotta az ablakot s azon bemászott a tem­
plom belsejébe. Itt feltörte az egyik pénz­
gyűjtő-perselyt, melyben vagy 15 forint volt 
s azt magához véve eltávozott. Az ismeret­
len tettes nyomozását megkezdték, s any- 
nyit már is kiderítettek, hogy a tolvaj csakis 
a helyi viszonyokkal ismerős egyén lehetett.

— Katonai léghajó röpült át f. hó 
24-éu délután 4 órakor városunk felett. A 
léghajó nyugatról — valószir.üleg Becsből 
jött s délkeletnek fordulva csakhamar eltűnt 
a látóhatáron.

— Előmunkálati engedély. Az ipoly- 
ság-lévai közvetlen összeköttetés lassan ha­
lad előre. Aligha nem megelőzi ezt Visnovszky 
Sándor budapesti lakos, ki a belügyminisz­
tériumtól egy évre előmunkálati engedélyt 
nyert Ipolyszakállostól Léváig és innen Zsar- 
nóczáig vezetendő gőzmozdony u vasútvonalra 
Ez uj vasút által a Garam-vőlgye közvetlen 
összeköttetést nyerne az ipolymeuti vidék­
kel s Bars és Hontvármegyék jönnének általa 
közeli érintkezésbe.

— Áthelyezés. A Steiner Jakab le­
mondása folytán megüresedett lévai állat­
orvosi állást a napokban töltötte be a vár­
megye főispánja az által, hogy ez állásra 
Vigadi Virgil garam-szent-kereszti állat­
orvost helyezte át.

— Vásáráthelyezés. A kereskedelem­
in. kir. miniszter megengedte, hogy :» Nógrád- 
vármegye területéhez tartozó Balassa Gyar­
mat községben a szeptember hó 27—28 ra 
eső s a község kérelmére f. évi szeptember 
hó 2 án 26604 sz. a. kelt rendelettel októ-r 
bér hó 4 - 5-re áthelyezett országos vásár, 
szeptember hó 29—30 án tartassék meg.

— Villamosság a fllokszera elpusz­
títására. Egy uj és nagy eredményeket 
igérö eljárással próbálkoztak meg nemrég 
Elba szigeten a filokszera elpusztítására. Az 
egyik szöilökert tulajd mos ugyanis az egyes 
szöllötökbe erős villamos áramot vezetett 
és igen szép eredményt tudott felmutatni. 
Pataky H. és W. budapesti szabadalmi iro­
dájának egyik hozzánk érkezett közleménye 
szerint itt valószínűleg az ozonfejlödés ját­
szik nagy szerepet és ezen módszer még 
azon előnnyel is bir, hogy a szöllötökre semmi­
féle káros hatást sem gyakorol, a filokszerát 
ellenben tökéletesen kiirtja.

— A tanfelügyelők utiáltalánya 
A tanfelügyelők egy részének úti átalányát 
fölemelte ez idén a vallás- és közoktatási 
miniszter. A tanfelügyelők közül többnek 
csak háromszáz é3 háromszázötven forintos 
úti átalánya volt, a mely összeg valóban 
nem állott arányban iskolalátogatási köte­
lezettségükkel. Pedig a tankötelezettség 
kellő érvényesítése csak úgy lehetséges, ha 
a tanfelügyelők az eddiginél fokozottabb 
mérvben teljesitik az iskolalátogatást, ami 
viszont megkívánja, hogy az úti átalányok 
aránylagosan emeltessenek mindaddig, aiuig 
a tanfelügyelők képesek lesznek eleget tenni 
ama törvényszeTü kötelességüknek, hogy ma­
guk vagy segédeik évenkint legalább egy- 
Bzer meglátogassák a tankerületükhöz tartozó 
összes iskolákat.

— A gazdasági egyesület vetögép- 
versenyén, Melichar Braodeisen csehországi 
gyáros kitüntetett gyártmányát, 14 soros 
vetögépet Holló Sándor vette meg, Wei- 
ser kanizsai gépgyáros eladta a helyszínén 
gépeit és minden előkelő gyáros, több vető­
gépre kapott megrendelést.

— Barsvármegye állategészség­
ügye nemcsak, hogy nem javul, de a ki­
adott miniszteri jelentés szerint egyes állat­
betegségek nagy mértékben elterjedtek. A 
legutolsó jelentés szerint az egészségügyi 
állapot a következő táblázatokat tünteti fel . 
Lépfene : Aranyos Maróth 1 u., K.-Szelesény 
1 udv., Lóocz 2 u., Zeliz 1 u., összesen 4 
község-5 udvar. Veszettség : Nagy-Salló 1 u. 
Takonykor és börféreg: Lekér 1 u. Sertes- 
orbáncz: Apáthegyalja 3 udv., Bartos 4 udvar, 
Garam-Mindszent 12 udvar, Garam-Szöllős 
16 udvar, Garam-Szent-Kereszt 4 u., Garam- 
Ujfalu 1 u., Kis-Szecse 31 u., Kiszelfalu 7

Lodomér 4 u., Nagyod 11 u , Nagy-Sáró 
oo u,var> G-Körmöcske 6 udvar, Rendve 

udvar, Szkleno 4 u., Tolmács 18 u., 
ic nye-Peszerény 3 udv., Zsarnócza 15 u., 

összesen 17 község 193 udv. Sertésvész: 
Csejkő, Garam-Ujfalu, Gesztöcz, Kis-Tapol- 
csany Léva, Maholány,. Mohi, Nagy-Ülés, 
Magy halló, Nemcsény, O-Bars, Pázsit, Szé- 
nasfalu, Tolmács, Verebély, Zsitva-Kenéz, 
összesen 16 község.

A milleniumi kiállítás érmei s 
öKlevelei. A millenniumi kiállítás érmei s 
oklevelei, a melyeket a kiállítás zsűrije a 

millióknak megítélt, csaknem egészen készen 
vannak s már a közel jövőben kézbesittetni 
is fognak. Csak a díszoklevelek vannak még 
munkában, de ezek is nemsokára ö Felsége 
elé terjesztetnek aláírás végett. Ennek meg­
történtét azonnal követni fogja a vidéken­
ként való elosztás és szétküldés. Ez a jövő 
hó vége előtt aligha lesz befejezhető, d6 
belenyúlhat novemberbe is. A 10,000 érem 
vésése és a 12,000 diploma nyomása ugyanis 
óriási munkát adott.

Hövid hírek. — Károly román 
király f. hó 28-án délután 2 órakor érke- 
z’_k a román királynéval együtt Budapestre 
királyunknak látogatására. — Az osztrák 
1 eíchsrathot f. hó 23-án nyitották meg, 
melyen elnökké Kathrein doktort választot- 
tán meg. — A fehér kereszt egyesület 
budapesti palotájának zárókövét f. hó 23-án 
tették le a király jelenlétében. — Tengeri 
szerencsétlenség. A fiumei kikötő eiött 
f. hó 21-én egy nagy angol hajó nekiment 
az lka nevű kisebb magyar gőzösnek s azt 
derékban ketté metszette. A magyar hajó 
nyomban ott sülyedt, a rajta levő harmincz 
utas közül csak keveset tudtak megmenteni. 
— Vasúti szerencsétlenség. Kaposvárott 
a gyorsvonat belement egy, a vágányokon 
veszteglő katonai vonatba oly erővel, hogy 
a kocsik egymásra torlódtak. A vonatsze- 
mélyzeteböl három fékező és vonatvezetö 
és 6 katona szörnyet halt, harminczan súlyo­
san megsebesültek. —A legöregebb káp­
lán. Turócz-Szent Mártonban a héten temet- 
tékMagyarország legöregebb káplánját: Tisch 
ler István odavaló r. k. segt-dlelkészt, ki 
71 évet élt s soha plébániát nem kapott.— 
Míleniuini szobor az országhatárán. 
Gzacza községben, ma egy hete leplezték 
le a milleniumi emlékszobrot fényes ünnep­
ségekkel.

— Discrét betegségek ellen egy 
hidró-elektroterepatíaí rendelő inté­
zetet létesített legújabban dr. M i t z g e r 
Tivadar a kivaló bőr-és ideg gyógyász, mely 
valóságos áldás a szenvedő emberiség ré­
szére, dr. Mitzger neve nemcsak az ország­
ban, de messze külföldön is ismeretes azon 
páratlan sikerek folytán, melyeket hatásai­
ban felülmulhatlan „uj gyógymódja" által a 
betegek százainál felmutat. Ezen gyógymód 
óriási előnye az összes többi gyógymódok 
között különösen abban áll, hogy belső sze 
rektöl menten egyrészt direkt a vérre hat, 
azt nehány nap alatt a kóranyagtól meg­
tisztítja s úgy a betegségeket csiráiban el­
fojtva gyökerestől pusztítja ki, másrészt az 
egész idegrendszerre oly erősítő és meg­
nyugtató, hogy a teljesen kimerült szerve­
zetet rövid idő alatt uj életre ébreszti. Dr. 
Mitzger gyógytermei és rendelő intézete 
(Budapest, VJ. Terézkörut 44. sz. I. em.) 
mintaszerű berendezésüknél fogva az egész 
kontinensen párjukat ritkítják s a betegek 
oly keresett gyülhelyet képezik, hogy foly­
ton nagyobbitásra Korul.

A P tlós ÁllOK.

Rovatvezető: ZUHANY.
Hűség.

Mit sirdogálsz, te Katicán ? — kérdi a falusi lel­
kész a paraszt-leányt.

Hogyne sírnék, tisztelendő urmikor a Gyuriczá- 
mat elviszik katonának — felelte fuldokló zokogás 
közt a leány.

No, csak vigasztalódjál 1 majd visszajön, ha az 
ideje kitelt.

Igen ára uram Istenkém I Csakhogy akkorára lesz 
nekem már másik.

Közgazdaság. 
A talaj és a növény.

A termőföld a kőzetek szétmálásából 
képződött. — Az ezen folyamatokban részt 
vevő természetű erők a történeti és történet 
előtti idők egész folyamán működtek s nem 
szűnnél, meg érvényesülni, ma sem nagy 
előnyére a mezőgazdáknak kik ily módon 
minden esztendőben uj — meg uj a talaj 
még szét nem mállott részeiből eredő növényt 

, tápláló anyaghoz jutnak. Ily módon ujul meg 
esztendőnként a talaj termő ereje.

A kőzetek szétmállása a viz, a növényi 
gyökerek, alsó rendű növények és mikrokok- 
kusok, valamint a levegő szénsavának hatá­
sára vezethető vissza.

A kőzetekbe beszivárgó viz télen át 
kienged, öszszel húzódik, majd meg ismét 
megfagy, az az kiterjed és igy szétválasztja 
a sziklák tetejéu lévő aglomerált anyagokat. 
Az az első lépés.

Későbben a felületen különösen a repe­
djek tájáu igen szegény tagényü alsó rendű

mikroszkopikus organizmusok és azt köve- 
töieg moszatok és algák veszik át a kőzet­
bontás munkáját, hogy pusztulásuk után 
helyt adjanak magasabb fejlettséggel biró 
növényeknek melyek gyökereikkel a régi 
flóra által képezett elkorhadt anyagokban és 
a kőzetből képezett földben oly jól érzik 
magukat, hogy apró gyökereikkel csakha­
mar behatolnak a repedéseken a kőszikla 
belsejébe.

A ki Tátra-Füred vidékén kirándulásai 
közben érdekkel nézett végig a növényzeten, 
a tarpataki völgy egy félre eső helyén észre 
vehetett egy fenyőfát, mely bölcsőjét egy 
sziklatömbre helyezte : Helye nincsen ki­
párnázva, egy marék földet is alig lehetne 
találni vastagabb gyökerei alatt melyekkel 
ölelve fogja körül a kősziklát. Egy helyen 
a szikla mintegy három ujjnyi repedéssel 
bir, melybe szemeink elöl vastag gyökér vész 
el, s vastagabb gyökerek alsó felüköu aprób­
bakat eresztenek, melyek a közét hasadé- 
kaiba vonulnak meg és végükön levő tenyész- 
kupjuk segedelmével táplálkoznak s egyszers­
mind elősegítik a szikla elmálását.

Ezen apró gyökerek növekedés közben 
a hasadékot mind tágabbá teszik és igy 
nagyobb teret engednek a hömérsék, viz és 
fagy hatásainak.

Mind ezen tényezők között nagyon fon­
tos szerepe jut a levegő szénsavának. Esze­
rint az esővíz részint a növényzet által ér­
vényesíti magát. A primér eredetű sziklák 
legnagyobb része kovasavval kombinált, káli­
ból, nátronból, mészböl, alumíniumból stb 
állván, a szénsav az utóbbiakkal egyesül és 
a szilicziumot felszabadítja. így keletkezik 
a homok. Miután az alumínium szilikátok a 
szénsavval nem lépnek egyhamar csere vi­
szonyba, mint a fönnobb említett anyagok 

' hidrátokká lesznek és a termőföld egy fö­
lötte lényeges részének, az agyagnak ad­
nak létet.

A mechanikai erő és vegyi hatások alatt 
eszerint a közét szétmállik és durvább ré­
szeket és fölötte finoman eloszló talaj nemet: 
az agyagot képezi. Miután ez utóbbi fölötte 
könnyű és a vízben lebegő állásában több 
ideig is megmarad megtörténik, hogy a ho­
mokból és agyagból álló talajokból az utób­
bit későbben a viz kimossa s a völgyekben 

| rakja le. Ily módon képződnek többek kö- 
| zött az aluviális talajok és ily módon magya­

rázható meg, hogy sok esetben egy eredetű 
talajok teljesen azonos növény táplálás saját­
ságokkal, azonos flórával, de fölötte külö­
nös fizikai tulajdonságokkal kötöttségekkel, 
viz átbocsátó ' képességgel birnak.

A talaj képződésnek módját és eredetét 
a praktikus gazdának nem árt ismerni, mert 
tudva, hogy talajunk milyen kőzetnek köszöni 
életét, tudjuk, hogy milyen növényi tápláló 
anyagok hiányoznak belőle s melyek pót- 
landók, hogy terméseinket megkétszerezzük, 
így pld- a gránit, gneisz, és porfir eredetű 
talajok mészben és foszforban fölötte sze­
gények s igy a meszezés, márgázás, valamint 
csontliszt, szuperfoszfát stb. elhintése által 
terméseik biztosan megkétszerezhetek.

Ugyanez áll minden primér eredetű ta­
lajról, melyek úgy mint az előbbiek is, ká­
liban — legyenek azok homokos, vagy agya­
gos természetűek — nagyon gazdagok.

A vulkáni eredetű földek u. m. bazalt, 
trachit, láva gazdagabbak lévén mészben 
káliban és foszforsavban jobban is müveibe- 
tök meg, mint az előbbiek.

A talaj geológiai eredete e szerint soha 
sem lehet közönyös a gazdára.

K.

Irodalom és művészet.
A német császár Budapesten való 

tartózkodását felhasználta a „Képes Családi 
Lapok" illusztrált szépirodalmi hetilap arra, 
hogy úgy képben, mint Írásban valóban disz 
számot adjon olvasóinak a kezébe. De teheti 
is, mert egy oly lap, melynek munkatársai­
nak sorában ott találjuk hazánk legjobb 
nevű íróit, mint Jókai Mór drt. Beniczkyné 
Bajza Lenke, Rudnyáuszky Gyulát, Mikszáth 
Ká'mánt, V. Gaál Karolinát, Tolnai Lajost, 
K. Beaitzky Irmát stb. stb. az olyan lap 
nagyszerűt képes nyújtani. A következő év­
negyedet Rudnyánszky Gyula „Falusi álmok" 
czimü érdekes regényével kezdi. A „Képes 
Családi Lapok" minden évnegyedben egy 
külön bekö:hetö regéuyt is ad mellékletül 
olvasóinak s karácsonyra egy diszes bekö­
tött regénynyel lepi meg őket. Előfizetési 
ára pedig egy évre 6 frt, félévre 3 frt., ne­
gyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványszámot in­
gyen küld a kiadóhivatal (Budapest Vadász- 
utcza 14. szám.)

Fouláxd-selymet 60 krtól 3 frt 
35 krig méterenkint — japani, chinai, s. 
a. t. a legújabb mintázattal és szinekben, 
u. m. fekete, fehér és színes Henneberg 
selyemet 45 krtól 14 frt 65 kr. méte­
renkint sima, csikós, koczkázott mintázott 
damaszolt, s. a. t. (mint egy 240 külön­
böző minőség, 2000 szin és mintázat­
ban s. a. t. a megrendelt áru postabér 
és vámmentesen a házhoz szállítva, 
mintákat postafordultával küld :He- 
neberg G. (cs. k. udvari szállító) se­
lyem gyárai Zürichben Svájczba 
czimzett levelekre 10 kr s, levelező 
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar 
nyelven irt megrendelések pontosan elin- 
téztetnek.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza* m.-mázsánkéntlO frt 50 kr, 11 frt.80 Két 
szeres 8 frt — kr. 8 frt 50 kr. — Rozs
7 frt 50 kr. 7 frt 80 kr. Árpa 6 frt — kr
8 frt 40 kr. Kukorieza 4 frt — kr 4 frt 50 
kr. Bab 7 frt — kr. 7 fr-20 kr. Zab 6 irt — kr 
7 frt 50 kr. Lencse 7 írt — kr. 7 frt 20 kr. 
Köles 4 frt 50 kr. 4 frt 80 kr.

Nyilttér.
i.

Hirdetés.
Zöldkert utczában Pazarnál 3 kis 

szoba, (melyet 2 nagy szobává lehet 
alakítani) előszobával, konyha és éles- 
kamrával november elsejétől kiadó. 

I A lakást bármikor meglehet tekinteni.

| II.

Tisztelettel értesítem Léva város és 
vidéke t. közönségét, hogy helyben f. 
évi aug. hó 1-től a Lovas-féle ház- 

i bán (Báthy-utcza) szűcs műhelyt ren­
deztem be, s készleten tartok minden- 

! nemű női és férfi szücsárukat, valamint 
javításokat pontosan és jutányosán esz- 

, közlök. Teljes tisztelettel
Weinstein Samu,

szűcs mester.

III.
- 724.|1897.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróság 
1897. évi 7799. 7825. számú végzése követ­
keztében dr. Novotny Imreü gyvéd által képv. 
Lévai Takarékpénztár javára Tóth János 

' és neje ellen 145. 70 frt. s jár. erejéig 1897. 
évi szept. hó 1-én foganatosított kielégítés 

, végrehajtás utján lefoglalt és 405 frt 28krra 
becsült szobai bútor, asztalos kellék, sirko- 
szoruk, koporsók stbböl álló ingóságok nyil- 

I vános árverésen eladatnak.
i Mely árverésnek a lévai kir. járásbí­

róság 8004.|1897. számú végzése folytán 
fenti tőkekövetelés s járulékai erejéig Léván 

' leendő eszközlésére 1897. évi október 
' hó l-ső napjának délutáni 2 órája határ- 
1 időül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko- 
' zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
' az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.

ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénz- 
! fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
; alul is elfognak adatni.

Kelt Léván, 1897. évi szept. hó 19-én. 
Tonhaiser, kir. bir. végrehajtó.

IV.
738.197.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróság 
1897. évi 7379. számú végzése következtében 

| dr. Burján János ügyvéd által képviselt özv. 
I Béres Jánosné javára Béres János ellen 
j 550 frt s jár. erejéig 1897. évi augusztus hó 

14-én foganatosított kielégités végrehajás utján 
I lefoglalt és 786 frt 90 krra becsült üzleti 
I berendezés, szövetek, szabó áruk stbböl álló 

ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.
Mely árverésnek a lévai kir. jbiróság 

8116.|1897. számú végzés folytán fenti tőke­
követelés, s jár. erejéig Léván leendő esz­
közlésére 1897. évi szeptember hó 29-ik 
napjának délelőtti 11 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. § a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Kelt Léván, 1897. évi szept. hó 19-én. 
Tonhaiser, kir. bir. végrehajtó.



1897. szeptember 26

Hirdetésekre bővebb fel­
világosítást Nyitrai és 
Társa kiadóczég ad, ki 
levélbeli tudakozódásra 
postabélyeg beküldése 
mellett azonnal vála­

szol.

E rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása 3 
krba kerül; bélyegdijban 
— a lakás megjelölése 
mellett — fizetendő min­
den egyszeri beiktatásért 

30 kr.

ü/lorroo 11 if £1S Á Lr H n részesülnek megbízható szolid 
• jUtQivíxUGlI ügynökök kik törvényszerűen
megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzin­
tézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok rConfi- 
dentia“ czimem Ecksteín Bemát hirdetési irodájába Budapest V., Fürdö- 
utcza 4. szám intézendők. 183

TTZ~ « T_ XrwAr, rekedtség és elnyálkodás ellen a legjobb hatású szer 
IlOIWgöS a Réthy féle 

pemetefű-cukorka, mely ezen bajokat gyorsan 
megszünteti, kapható minden gyógyszertárban. Egy doboz ára 

30 kr, 5 dobozzal 1 frt 50 krért bérmentve küld

RÉTHY BÉLA
gyógyszerész Békés csabán.

csak akkor valódi, ha minden doboz fenekén aláírásom látható.

—= Alapittatott 1858. =—
Budapesti Szivattyú- és Gépgyár Részvény-Társaság

(ezelőtt WALSER FERENCZ)
BUDAPESTEN, VI. kerület, Külső váczi-ut 45 szám.

Sürgönyczim : Szíva-ttsrug'yáz Budapest.

GYÁRT:
mindenféle gőzgépet, Schmidt féle forrgözmotorokat (40° o szénmegta. aritá-), petró­
leum- és benzin motorokat Keretfürészeket, körfűrészeket és csertörőket. Gőz 
kazánokat, előiuelegitökot, tartányokat. Hidakat és egyéb vasszerkezeteket. 
Mindenféle szivattyúkat gőz, szij- es kézi hajtásra, valamint villamos üzemre. 
Artézi kutfelépitményeket vasból. Tüzfecskendöket és vízszállítókat, tűzoltó­
sági felszerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat, sárkaparó 
és seprőgépeket, hóekéket és úthengereket. Egészségügyi szereket, mint gőz 
fertőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket, pöczegödör tisztitó 
készülékeket. Vas-és érczöntényeket, harangokat. Keményöntésü aczélfelüle 
tű tűzrostélyokat egyenes és kigyóalakban, valamint polygon rostélyokat. 
LÉTESÍT: vízmüveket, csatornázásokat, vízvezeték és légszesz 

berendezéseket, központi fűtéseket.
Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve küldetnek.
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figyelmébe!
Gazdasági géposztályunk raktáraiban, az éppen lefolyt üzletév váratlanul gyenge for­

galma, minden nemű gazdasági gépekből, u. m. :
4, 6 és 8 HP gőzcséplőkészletek,  járgányok ésjárgányos cséplőgépek, 
Backer-rendszerü és Vidats féle rosták, egy és többvasu ekék, boronák, 
rögtörő hengerek, vetőgépek, tengeri vetőkészülékek, aratógépek és 
fűkaszálók, szecskavágók és zuzók, kukoricza morzsolok és csöves 

tengeri darálók, egy és kétjáratu őrlőmalmok, olajprések stb stb.
nagymérvű készlet összetorlódását okozván, igazgatóságunk kapcsolatban azon határozatával, hogy egyes ga zda- 
sági gépek további gépgyártásával teljesen felhagyjunk, ezen nagy készletek, a jovö tavasz folyamán, rendkívüli 
mérsékelt árakon való eladását akarja eszközölni.

Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekelt közönség tudomására, hogy az eladás nemcsak egyes 
darabokban, hanem esetleg kisebb-nagyobb tömegekben is történik, a szerint, a mint erre igényt tartó gazdák 
és hivatott kereskedők jelentkezni fognak.

Ritka alkalom kínálkozik most az érdekelteknek, elismert kitűnő mi­
nőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívül alacsony árak és előnyös 
feltételek mellett beszerezni.

Minden ezen tárgyra vonatkozó kérdezösködésre, mely egyenesen hozzánk czimzendő, szívesen fogunk 
felvilágosítással és árajánlatokkal szolgálni. Teljes tisztelettel

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár r. t.
Budapest, Külső váczi-ut 29- 37.

valódi utána.
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J? Szabadalmazott
f valódi „S1TGER“ és valódi „HOWE
X családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással ö évi jótállás mellett minden hozzávalóval.
Árak részletfizetésre:

Singer családi varrógép kézi hajtásra . . .
rftfin Singer családi varrógép állvány és szekrénynyel
tŰt* Singer Médium iparosoknak gép állványnyal ,

V Nagy Singer 4-es iparosnak állványnyal
11 Howe családi varrógépek áll vány nyal

ZpL Nagy Howe iparosoknak varrógépek . .
Vjfi Ringschiff iparos varrógép . . • . •

Készpénz fizetés mellett 5%-al4 A valódi SINGER
X egyed, raktára KEIIN TESTVÉRÉKNÉLLéván.
V 2 Géptük, részek és csónak olcsón.

8-e a a

Kiéin Sándor
órás— és ékszerész

LÉVAN.
ezelőtt FELSENBURG FÜLÖP fióküzlete.

Ajánlja dús raktárát mindennemű óra, arany- és ezüst ékszer- 
árukból és pedig gondosan szabályozott órák 2 évi jótállás mellett. 
Arany férti remontoir óra ............................................................ 30.—
Arany női remontoir óra........................................................... 14.—
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel........................................... 8.—
Ezüst remontoir óra egy fedéllel ........................................... 7.—
Niki remontoir óra egy fedéllel.................................................4.—
Ingaórák larag. diófatokban egy felhúzással 14 napig járó müvei 10.—
Arany gyűrű (14 kárát) ............................................................ 2.50
Arany karperecz (14 kárát).........................................................8.—

................................................................ 1.50
)........................................................... 2.50
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Arany függő (14 kárát) 
Arany kereszt (14 kárát) asösssöösög
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Mindenkifélí “ !gész’_ ségét és mégsem 
akar lemondani a kávé megszokott 
kr líemes élvezetéről. Merta Kathreiner- 
kávé hozzátétele által elvész az ideg­
izgató babkávénak általánosan ismert 
és rendes használatnál annyira egész- 
sé-rontó hatása.
Mindenki a kinek e8és2ségét valami megrontotta. K lö- 

__  nősen ideg- s gyomorbántalmakban szenvedők­
nél sok ezer esetben a legegészségesebb és a legkönnyebben 
megemészthető italnak bizonyult a tiszta Kathreiner-kávé.
Minden asszony és gyermek, • kiknek gyönge szervezetére 
———____ különösen jótékony hatássa! van a tápláló
Kathreiner-kávé s a kik kellemes, enyhe ize miatt, úgy babkávé- 
izzel keverve, mint tisztán nagyon szeretik. «*««»«»**♦*#$*«* 
Mindenki • ki a háztartásban takarékos, de ízletes és a 
-1—ZL— mellett egészséges kávéitalt mégsem akar 
migatól megvonni. Takarékossági szempontból is ajánlható a 
Kát reiner-kávé, akár babkávéval vegyítve, akár tisztán.

A Katlireinar-féle Kneinp maláta-káfé
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valóban egészségi és 
_______________ _ családi kávé, a mely 

szemekben a legjobb malátából készül; a babkávé| kedvelt 
Izét a Kathrelner-féle gyártási mód adja meg neki, a mely 
a leghíresebb szaktekintélyektől elismerve, minden művelt 
államban tért hódított. Csak a Kathreiner-kávé egyesit! 
magában a babkávé kellemesen Ingerlő izét és a ma áta- 
kávénak egészséges, orvosilag elismert és mege> ősitett 
előnyeit. **********««a*»***^A**«<«4 
Kfirftlfilll' Té*et,ések megkárosodás kikerü- 
nuiuioui. lése v6gett bevásárlás alkalmával 
tessék jól vigyázni az eredeti do- YJ j> 
hozra» « melyen ez e fetirás van

Ai olyai csomagban, i melyei ilici rajta a Kathrelner nív, Hamist ott iái van


